

再遇恩師

透過一位他會的肢體竟使我可再遇恩師。那位弟兄原來是我小學低一年級的學弟，他竟有我當年畢業的程序表並傳給我，真的如獲至寶。他告知我六年級的班主任原來由加拿大回流香港多年，我即時聯絡這位老師見面。

當年我首次自願回教會就是這位龐老師帶我回夏令聖經班。雖然那時仍未正式信主，但那種子已經植於心中。龐老師可算是我的信仰啟蒙老師。他一樣責備我但會解釋為甚麼要施予刑罰，並告訴我他疼錫我。他亦成為我日後如何面對一些較「頑劣」的人的標準。

我很少再有小孩子的感受，但當我面對龐老師時就好像一位小朋友般，尊敬又親切的感受。已邀請了龐老師及學弟稍後在九龍灣堂福音午餐分享，師徒同場事主、我熱切期待呢！

英國事奉分享

◆ 渴慕的心

多年前已認識「加略山華人基督教會」。他們教會人數不算太多，但已經不只一次邀請我負責他們的培靈會，他們渴求的心更值得欣賞。他們給我熱情款待，除安排一不錯的旅館（INN）給我們居住，且安排不同的人和我們共膳，對牧者的尊重也叫我感動。

另外一間教會（Loughborough Chinese Methodist Church）的牧師及十多位肢體駕差不多兩小時的車程到來參加其中一天的聚會。第三天當中好幾位肢體再臨。駕車者分享她在英國數十年是首次駕駛長途車在高速公路馳騁，是她人生另一突破。當晚差不多十時才完結培靈會，他們再駕車回去他們的地方，到達家園已經凌晨。他們渴求聽好的信息而不怕付上較大的時間體力，這是何等寶貴呢！香港太多資源反而我們不會珍惜，這是我們需反省呢！

◆ 積怨的心

他們當中一對母子，母親患了癌病，生命僅用星期計算。她未信的兒子很孝順，不斷服侍她。但因她婚姻失敗（箇中是甚麼原因我並不知道）加上患病故心中有不少怨懟，常埋怨，甚至對兒子很多責罵，故使她兒子對信仰有些反感，覺得基督徒也不外如是。我在短短一小時和他們分享，用一些事例啟迪、開啟他們，特別鼓勵她欣賞兒子為她所付上的。最後我握著他們的手為他們禱告，禱告後他們兩人淚流滿面，相信神已工作。真的希望他們的關係會改善。

最感恩的是：那未信的兒子竟出席我兩場的講道，而且是專心聆聽；及後這教會肢體給我的消息是他竟說有一天希望做牧師。當然我不會妄想一次的傾談分享可以改變他們很多，但總算是踏出了第一步。我仍為他們禱告。

◆ 回禮拜訪

當崇拜及三天的令會完結後有一天全日空閒，於是我便往 Loughborough 拜訪

他們。牧師刻意安排一對夫婦早上九時多來接我前往他們的地方，目的是希望我能和這對夫婦傾談，因丈夫曾在香港讀神學但在最後一年竟因一些問題而導致他放棄，因受的傷害極大而「退隱江湖」，甚至連教會也不回。牧師希望我能在途中開解他。果然在途中他主動談及過往的不愉快事件，我只能作出安慰與鼓勵。下午我在教會安排下臨時多一場講道，他的太太有出席，但他仍只是作接送工作，過門而不入。我承認有陣子我們會受極大的傷害但希望我們不會因此而質疑神、不再事奉。我們應靠著神再次站起來。當然不是一下子可成功，但願我們被醫治、復原後再投入戰線中。五月回港後在大埔堂主日崇拜的分享也是以此為題呢！

◆ 樂助的心

英國事奉完畢便飛往中美洲哥斯達黎加，早上十一時多在 GATWICK 機場起飛，與我住的距離頗遠，要兩個小時車程才到。若乘計程車要差不多一千元。一位弟兄竟願意清晨六時多來接我並預備一些餃子給我作早餐，他送完我要再駕兩小時的車回其住處，那樂助的心叫我深深感動。近年大埔堂建立的銘恩車隊也有異曲同工之妙，這協助牧者、教會不少。感恩。

◆ 差異的心

另一個營會完結後往中美洲前一天特意往倫敦探望兩位現居倫敦的會友，他鄉遇故知，看見屬靈的孩子很興奮。之後我要探望一位姊妹，她曾參加過我帶的聖地及土耳其旅行團，也曾接待過我們會友的女兒。她是首位華人女巴士司機，但近期患上癌病停工作化療，地域雖然遠但仍要去探望她為她禱告。她頗感動，最大感受是她充滿陽光、樂觀、開心、健談，與之前所述另一位癌症病者的表現有很大的差異，真的體會心態影響外在。

是次一直聯絡我並統籌培靈會的姊妹，她母親去年中風不良於行但其配偶、女兒給她很好的照顧，故她能堅強面對且出席我負責的培靈會。臨別前她全家和我們共進午餐。看到其家人對她無微不至的照顧使她仍能從容面對，可見困境中有人支持是很重要。

◆ 瘋狂價格

在英國我最享受的是逛 Charity——慈善機構。過去十多年很多時均在這些店舖購買衣服，去年曾用一歐元買了一件西裝。是次因以為天氣暖而沒有準備禦寒外套，只有薄薄的風褸，結果我在一慈善機構用了一英鎊（港元不夠十一元）買了一件不錯的外套、頗暖（但似乎是女裝、但又何妨呢！）。還有我歡喜搜購一些經典電影的 DVD，因有特別收錄版本。起初買的一英鎊一隻，第二天有的竟是一英鎊三隻，但更離譜的是在一小鎮竟然是十便士一隻、即一港元一隻，真的瘋狂價格。但要學習「忍手」，我也只是購了數隻而已。家中已有百多盒這些 DVD 但仍未有時間去看，希望日後可以好好觀賞。我終於明白甚麼叫「賤物鬥窮人」了！

五月之旅

五月四日回港十天後便會與使命教會再往茂名探訪當地教會，一堂同工培訓、兩堂事工培訓、兩堂專題講道及探訪，請記念。

五月底與師母飛往洛杉磯出席並負責侄兒婚禮的證道。不想打攪他們，故先飛三藩市探望一些肢體，到婚禮前一天才到洛杉磯，之後也會參加幾天的旅行團，六月初回港。其實心情複雜，但過去一直關心他們已給他們一家有不錯的見證了！

安心事件

本想再分享首次往中美洲哥斯達黎加之旅，但因發生「安心事件」我即時在「永善亂壇」用信仰角度分享此事。短短兩天在 YouTube 已有七千一百多人收聽，五天後已經超過一萬三千人收聽。亦有兩本不同刊物邀請我寫稿，內容有關應如何面對此事，故會將其中一版本放在今期牧信，讓大家藉此可以反思，而哥斯達黎加及 Swindon 之旅留待下月再分享吧！

「安心事件」的啟思

許志安、黃心穎事件不單是香港熱哄哄的新聞，更是全球華人關注的事。這段時間我剛在英國及哥斯達黎加，當地華人社區也熱烈討論，因許志安妻子是著名歌星鄭秀文。若只是三、四線演員的丈夫定不會如此轟動。再加上他是基督徒，剛在幾個月前才受洗，因此亦與宗教扯上關係，在此分享一些感受。

◆ 基督徒一樣會犯罪

我一直教導會友及提醒自己：「基督徒並沒有不犯罪的免疫力」，因為撒但要打倒我們，故面對的引誘更多，所以基督徒犯罪的機會更大，能否勝過誘惑乃在乎那位基督徒的生命力如何，正如一個幼稚園學生他的免疫力較弱，故容易受感染生病，但成年人健康狀況應較好故免疫力較強。若信徒只求得救，沒有和神建立好的關係，沒有好的靈修、教會生活，他的屬靈生命自然脆弱。撒但特別歡喜擁抱這些信徒，因他們不能為主發光、沒有好的見證，反之容易犯錯，因而使人對基督教信仰產生輕蔑、嘲笑。若犯錯者是多人認識的信徒、領袖轟動性更大，故撒旦更會在這些人身上加強攻擊之。

◆ 作基督徒藝人之難

藝人——特別出名的基督徒藝人，他們的屬靈生命成長比一般信徒更困難，因他們的工作往往叫他們晨昏顛倒，沒有規律的生活。當紅的經常離港拍電影且一去便數星期甚至以月計，這又怎會有固定的教會生活？也不易有好的屬靈生命，即使回教會，仍有一些信徒用特別眼光注視他們，故較難如一般信徒能參加小組、交心分享，因此支援系統也不強。若在外地拍攝或演唱會前忙碌排練因而不恆常在家使夫妻親密關係受影響。拍完戲或綵排後一大群人經常共膳宵夜，男男女女暢飲，基督徒藝人很難抽身離開，而非基督徒的道德界限也不會太嚴謹，長期如此真的很容易出問題。故此牧養這些藝人需要非一般的牧養方法，「明星教會」的牧者任重道遠。我近年參與藝人之家的事奉，關心一些藝員，近數月藝人之家有些變化，多謝九龍灣堂樂於借出地方給他們聚會，我義務負責他們的聚會便是持著建立他們生命的心才如此！

◆ 該持甚麼態度對之

若不幸地基督徒藝人犯錯又被揭露於人前，他們及其家人所面對的壓力比一般

的信徒為大。因大眾傳媒一定大肆報道，甚至不單報道那事件，更將過去的一些或許不太光彩的事重提。作為基督徒，我們是否如一般市民般看熱鬧、批評，甚至將有關新聞傳到不同的群組或親朋呢？應反思可有「與哀哭的人同哭」，又或當別人因此嘲弄我們信仰時卻劃清界線呢？「若一個肢體得榮耀，所有的肢體就一同快樂」（林前十二 26 下）當黃秋生在香港電影頒獎禮中得獎時讀詩篇廿三篇部份經文時，信徒興奮地問他是否基督徒。當一些基督徒演員、歌手得獎當眾說感謝主，我們感興奮，但當一些基督徒藝人犯錯我們的心態又如何？「若一個肢體受苦，所有的肢體就一同受苦」這真理我們又可有持守呢？我們可有哀痛，為他們禱告求神憐憫、醫治呢？我們絕不應重犯昔日以東人所犯的錯（請自行參閱俄巴底亞書）。

◆ 怎樣才是真悔改

犯錯已是一個事實，問題是如何面對。若犯錯者肯真正面對所犯的錯，深深知道是傷害了愛他的配偶，令到她及其他愛他的人失望，更重要是使神失望下而真心悔改——懊「悔」所犯的錯及用行動去「改」變，這才是真正回歸之路。很多時一些藝人因其未來前途會因此錯而受到影響迫於無奈在公司要求下開記者招待會躬身認錯，但卻不一定是真正懊悔，若是如此這對其生命是沒有改變的！其實更重要是向配偶、神認罪。

聖經的原則是認罪後更需要沉澱、反省，需退隱一段時間——並非因公司基於經濟利益停止其工作、演出下而被動、無奈地休息退下來。何西亞先知的妻子自作賤，作娼妓，但先知在神的指示下仍愛她，用重價贖回她，讓她再作其妻，但神透過先知要她「獨居」一段時間反省，「我對她說：『你當多日為我獨居，不可行淫，不可歸別人為妻，我向你必這樣。』」（何三 3）。「人誰無過？過而能改，善莫大焉。」若我們真的撕裂心腸而非表面撕裂衣服，神必會再接納、建立。「你們要撕裂心腸，不撕裂衣服。歸向耶和華——你們的神；因為祂有恩典，有憐憫，不輕易發怒，有豐盛的慈愛，並且後悔不降所說的災。」（珥二 13）

願信徒能為許志安、鄭秀文甚至黃心穎禱告，求神教導、鞭策，但更要好好做醒，免得自己也失腳。「弟兄們，若有人偶然被過犯所勝，你們屬靈的人就當用溫柔的心把他挽回過來；又當自己小心，恐怕也被引誘。」（加六 1）

寫於哥斯達黎加



與住英國銘恩堂屬靈
女兒見面



探訪患病的首位華人
女司機



與小六班主任恩師見面、合照